

當地震發生時，您做好妥善的準備自我安全保護嗎？

地震災害雖可怕，做對了，就能安全離開

當你在上班聚精會神處理公務的時候，突然發生地震？天搖地動甚至櫃子上的文件掉落地上或桌上電腦劇烈震動，你當下潛意識會做如何妥善的處理？一連串地震初期的緊急避難，都考驗者每一位公務同仁。由於臺灣地理環境位置受到歐亞大陸板塊及菲律賓海板塊擠壓，每年都會發生多起規模 4 以上的有感地震，造成人心惶惶，聞地震色變。因此；對於加強地震的防範宣導及危機意識的提升，從中央主管機關到地方政府消防局，都持續進行各項教育訓練，就是要讓每位市民都具備必要的防災防震生活常識，以確保自身生命安全。

臺南市政府工務局為強化對重大災害處理應變及地震發生後初期緊急處置的能力，同時進行自衛編組的演練，讓每位同仁確實了解自己所要扮演承擔的角色，除了要注意自身安全的保護，也要進行引導其他同仁做好疏散避難的任務，才能確保同仁及洽公民眾生命及財產安全，特於 104 年 11 月 12 日 9 時全體總動員進行永華市政中心 104 年度防災教育宣導暨初期緊急避難及應變演練。另外在民治市政中心、工務第一大隊 AC 廠及第二大隊柳營辦公室亦分別進行三個梯次實地演練，104 年度工務局同仁計有 236 人參與演練，公務之餘也能參與地震防災演練，自我提升地震避難技能，一兼數得。

工務局長吳宗榮強調，地震什麼時候會發生？沒有人事前能知道，「地牛翻身」難以預測，所以隨時做好自我保護才重要，隨時提醒自己防災教育暨初期緊急避難的重要，12 字口訣說明「防災重於救災、離災優於防災」，也就是我們常說的『防微杜漸』的道理。因此，特別指示各編組同仁，平時應熟悉機關自衛消防編組演練分工及任務，定期辦理演練，以確保機關功能運作正常及保護每位來到市政府洽公民眾的安全，這是應有的公務態度及責無旁貸的要求。此次演練，依據平時各辦公樓層所擬自衛消防編組及分工作業，執行指揮調度、避難引導、責任區巡視、災情通報、人命救助、初期滅火、戶外

集結等任務。

臺南市政府永華及民治市政中心每年至少舉辦 1 次的地震自衛編組演練，主要演練內容藉由模擬地震災害發生情境，利用各機關自衛消防編組方式轉化為地震自衛編組，實施初期避難及應變處理演練，以強化各機關當地震發生初期之自主防救應變能力，做為日後災害處置參考經驗，俾減少地震災害損失。地震演練時間大約 30 分鐘，從警報發布後，工務局所有同仁暫時放下手邊的工作，以自身避難為優先，認真配合，動作十分逼真，連洽公民眾都誤以為真的發生地震了，紛紛走避也隨著同仁做緊急疏散避難，達到教育宣導的效果。

「地震無預警、減災有要領」，地震災害的威脅雖然恐怖，但只要每位市民都能確實做好必要的防震措施，防範未然提高警覺，相信就能遠離災害，工務局同時也籲請其他公共場所的公、私機關負責人，每年都要自我要求進行這項演練，才能確保建築物內每位員工的生命安全。(工務局 蔡宗憲)

